



“百舸争流”催“千帆竞发”

——来自“2020石家庄企业100强”榜单的分析报告

2020石家庄百强企业中，营业收入突破千亿元的企业1家，进入百亿俱乐部的企业12家，在50亿至100亿元之间的企业有3家。从2019年度的营业收入来看，百强企业总营业收入为5255.65亿元，比上年的4885.87亿元增加了369.78亿元，增长率7.57%

□河北日报记者 任学光

11月28日，2020石家庄百强企业峰会召开，会上发布了“2020石家庄企业100强”榜单。2020石家庄百强企业是按照国际惯例和中国企业联合会、企业家协会500强的排序方式，以2019年度的企业营业收入为准进行的百强排序。这也是石家庄市连续15年发布百强企业榜单。

2020石家庄百强企业经济分析报告显示，石家庄的百强企业经受住了严峻的考验和挑战，在做大做强做优的征程上迈出了坚实的步伐，研发创新成效显著，发展后劲进一步增强。百强企业的发展壮大对于适应不断变化的新形势、加速构建“4+4”现代产业格局，促进经济高质量发展具有十分重要的意义。

入围门槛提高，发展质量不断提升

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。以百强企业为代表的大企业是推动石家庄市经济社会高质量发展的中流砥柱。

数据显示，2020石家庄百强企业中，营业收入突破千亿元的企业1家，进入百亿俱乐部的企业12家，在50亿至100亿元之间的企业有3家。从2019年度的营业收入来看，百强企业总营业收入为5255.65亿元，比上年的4885.87亿元增加了369.78亿元，增长率7.57%。其中，敬业集团以年营业收入1274亿元继续稳居榜首，成为石家庄市首家营业收入突破千亿元大关的企业，创历史之先河；河北天山集团480亿元，石药控股集团364亿元，东旭集团、石炼化、河北诚信，年营业收入均超过300亿元；国药乐仁堂医药有限公司214亿元；北人集团、河钢石钢、君乐宝、华北制药、河北白沙烟草均在100亿元以上；石家庄四药、以岭药业、格力电器、常山纺织年营业收入在50亿至100亿元之间，以上16家企业为2020石家庄百强企业前16名。

“从营业收入的维度来分析，石家庄市首次出现突破千亿元的企业，总体入围门槛进一步提高。”石家庄市企业联合会、企业家协会顾问郭省在分析报告中指出，大企业健康发展、稳步增长，在全市经济发展中的中流砥柱、引领支撑作用无可替代。

郭省分析说，2020石家庄百强企业的入围门槛，从上年的3.2亿元，提升到



▲2020年6月16日，工人在酸连轧生产线轧后库对刚刚下线的冷硬卷进行入库登记。经过13个月的紧张建设，敬业集团冷硬项目酸连轧生产线于5月31日投产。(河北日报资料片) 河北日报记者 赵海江摄

▲近日，石药集团恩必普药业有限公司职工在丁苯酞氯化钠注射液包装线上作业。河北日报记者 赵海江摄



3.38亿元。百强企业入围门槛的提高，表明石家庄百强企业总体实力在稳步增长。尤其是百强企业中前10名的企业发展势头强劲，体量大、发展快、贡献多、实力强，前10强企业主营业务收入达到3784.1亿元，占百强企业总营业收入的72%，比上年增长25.38%。

民营企业成主力军，贡献70.6%营收

分析报告显示，2020石家庄百强企业中，国有企业38家，年营业收入1545.1亿元，占总收入的29.4%；非国有企业62家，年营业收入3710.71亿元，占总收入的70.6%。

“从2020石家庄百强企业所有制性质的维度来分析，民营企业依然是经济发展中的主力军。”郭省坦言，民营企业所占比重更突出，和国有企业一样是石家庄市经济发展的主力军，关心民营企业的成长发展，为民营企业提供良好的发展环境和政策，帮助他们解决实际困难，仍然是石家庄市今后的工作重点和切入点。

分析报告还从行业角度、区域分布对石家庄百强企业进行了剖析。

从行业角度来看，2020石家庄百强企业中，分量最重、占比较大、最具影响力的行业仍然是冶金钢铁、医药、石油化工、建筑建材等行业。按照“4+4”现代产业布局要求，今后在发展壮大旅游、金融、科技服务与文化创意、节能环保产业上，需要加大工作力度。

从企业所在区域来看，2020石家庄

百强企业中，高新区15家，鹿泉区13家，栾城区11家，长安区、循环化工园区各7家，藁城区6家，桥西区、平山县各5家，正定县4家，裕华区、赞皇县、高邑县、赵县、井陘矿区各3家，新华区、晋州市、行唐县、新乐市、井陘县各2家，元氏、深泽各1家。

“目前仍有一些县(市、区)的企业上榜较少，甚至是空白，应引起高度重视和关注，迎头赶上。”郭省建议，下一步要围绕“4+4”现代产业进行石家庄市各区域的产业布局，根据各地发展基础和特色优化资源配置，发展区域产业，在全区域形成优化合理的产业分工协作，最终形成优势互补、高质量发展的区域产业布局，推动城乡经济协调发展。

传统产业唱主角，新兴产业加速跑

分析报告显示，2020石家庄百强企业实现纳税总额为398亿元，比上年度346亿元增加了52亿元，增幅为15.03%。其中，医药行业占百强利润总额的23.03%，纳税总额增幅10.34%；冶金钢铁占百强利润总额的19.96%，纳税总额增幅36.61%；建筑建材业占百强利润总额的15.06%，纳税总额增幅11.28%；石油化工业占百强利润总额的12.32%，纳税总额增幅为10.03%。

由此可见，医药、冶金钢铁、建筑建材、石油化工业四大行业是对石家庄市财政收入贡献最大的四大支柱产业。

“我们在为四大支柱产业点赞的同

时，更要清醒地意识到产业结构存在的问题：传统产业唱主角，新兴产业需提速，我们的高新技术产业发展还不完善，‘4+4’现代产业发展新格局还有很大上升空间。”郭省表示，“十四五”规划实施在即，如何贯彻落实市委、市政府的“十四五”规划，实现“4+4”现代产业布局，成为摆在企业面前一个迫切需要回答的问题。

如何破解这一难题？石家庄市企业联合会、企业家协会负责人杨志辉认为，要按照市委、市政府部署要求，在继续巩固完善“4+4”现代产业格局的同时，大力发展“四种类型经济”，努力建设现代化经济体系。加快发展区域产业，提高经济协调发展性，打造特色鲜明的产业集群。提高中心城市繁荣度，构筑高质量发展新高地。积极发展生态经济，提高绿色低碳发展水平，推广产业生态化。

同时，积极推动企业运营转型，顺应数字化智能化发展趋势和疫情防控常态化要求，增强数据采集管理能力，提升大数据资源应用水平，主动推动管理手段和方式的转变。引导企业在创新上下功夫，推进以企业为主的产学研合作创新和科技攻关，突破核心技术制约，补上“卡脖子”短板，依靠科技进步和产品、服务创新，促进高质量发展。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神 宣讲进行时

高邑

举办五中全会精神“云”宣讲

河北日报讯(通讯员孙国坤)“十四五”规划制定好，六个‘新’字要牢记，经济发展新成就，社会文明新提高，民生福祉新水平，改革迈出新步伐，生态文明新进步，治理效能新提升……”12月3日下午，高邑县融媒体中心演播大厅正在举行党的十九届五中全会精神“云”宣讲活动，一个个精心编排的文艺节目通过抖音、快手等网络平台迅速传播开来。

走进这次直播的是该县千秋歌合唱团，他们围绕全会精神，创作演出三句半、快板等群众喜闻乐见的艺术作品。“这次直播不到半个小时观众点击量就超过了4000!”合唱团团长赵振国介绍，他们合唱团有100多名队员，常年活跃在乡村社区，利用文艺表演的形式宣讲党和国家的方针政策。合唱团针对群众习惯通过手机学习和娱乐这一特点，尝试利用网络直播和短视频形式，将精心创作和表演的文艺节目推送到“掌上”和“心头”，受到越来越多群众的关注和欢迎。

党的十九届五中全会闭幕后，高邑县迅速组织开展内容丰富、形式多样的宣讲活动，线上线下齐发力。该县整合宣讲资源，依托县融媒体中心技术平台，通过“云”技术，开展“云”宣讲，进一步扩大受众覆盖面，实现宣讲效果“短平快”“鲜活实”。据了解，活动开展以来，网民通过“云”端收看达5万人次。同时，该县还录制、制作一系列短视频、H5等作品，利用今日头条、冀云高邑App、学习强国、政务客户端等平台图文推送，让群众足不出户，就能够聆听宣讲、接受教育。

赞皇

组建“家门口”的基层宣讲队

河北日报讯(通讯员安献锋)“十三五，不简单，小康建设成就显；产值突破百万亿，综合国力已领先；脱贫攻坚传捷报，摘帽超过五千万……”近日，在赞皇县东高村文化广场，一场以宣传党的十九届五中全会精神为主题的文艺活动正精彩上演，这段名为《党的政策暖民心》的音乐快板，赢得村民喝彩。

42岁的东高村村民王慧芝特意打开手机，把一个个精彩的节目记录下来。“回去让家里人看一看，更重要的是他们也可以学习到全会精神。”王慧芝说。

为确保党的十九届五中全会精神深入人心，赞皇县有效整合各类宣讲资源，组成基层宣讲队，并采取“进社区、进校园、进单位、进企业、进网络”的形式，做到全会精神覆盖更深层次、更广领域。

“我们要系统把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局的重大意义、时代特点和丰富内涵，以新发展理念引领企业高质量发展。”在河北枣能元食品有限公司的生产车间里，赞皇县基层宣讲队成员宋鸣琦在宣讲全会精神，员工们听得入迷、记得认真。

按照思想理论武装工作实现新突破的要求，赞皇县持续推动党的十九届五中全会精神宣讲活动开展，把讲理论、讲政策、讲故事结合起来，打造了一批深受群众欢迎、有影响力的百姓宣讲队伍，让全会精神真正在基层落地生根、开花结果。

晋州周家庄签约—投资3亿元项目 农业特色观光园将升级为文化旅游区

河北日报讯(记者董昌 通讯员贾再兴)近日，晋州市周家庄乡和御诺集团董事长春御荷农业发展有限公司签约周家庄农业特色观光园景区旅游项目。项目建成后提升晋州市旅游业发展水平，助力石家庄市第八届旅发大会。

据了解，本次签约项目总投资3亿元，占地近2000亩。该项目将把周家庄农业特色观光园景区升级为以休闲度假、乡村生活、田园体验为主导的周家庄公社文化旅游区，打造成集文化体验、乡村旅游、休闲娱乐、研学科普等功能于一体的原汁原味的公社文化沉浸式体验地，助力晋州市打造省会都市郊野热点文化旅游高地。

晋州市周家庄乡坚持走合作化道路至今已71年，集体经济不断发展壮大。依托地域优势，建成了以休闲、观光、赏花、采摘为主题的AAA级旅游景区——周家庄农业特色观光园，游客称为“万亩天然大氧吧”，梨花文化旅游节、金秋采摘节等活动每年吸引30多万名游客。

鹿泉区完成9万余户采暖清洁能源改造任务

其中，193个村90710户实施“气代煤”，7个村、4个社区2852户实施“电代煤”，实现了全域燃煤归零。

入冬以来，该区把保障群众安全清洁温暖过冬作为一项重大民生工程，聚焦关键环节、查找短板不足，全力打好清洁取

暖“组合拳”。为保障采暖季燃气供应，成立了天然气非保民应急调度办公室，建立了政府、企业协调联动的燃气供应保障机制，开通24小时燃气保障服务热线，建立燃气供应日报、日调度制度，确保用户用得安全、用得放心。

在清洁取暖推进过程中，聚焦燃气使用安全，通过安装电磁阀、燃气报警器，张贴天然气安全使用提示卡、宣传安全用气知识，配备燃气安全协管员定期入户排查等多重措施，保障农村居民冬季清洁供暖安全。

□河北日报记者 任学光

党的十九届五中全会对坚持统筹发展和安全，建设更高水平的平安中国作出战略部署，为公安机关履行新使命、开启新征程指明了前进方向。今年以来，在石家庄市委、市政府和省公安厅的坚强领导下，石家庄市公安局紧扣“六稳”“六保”主题，对标“两个走在前列”要求，从严从实从细防风险、保安全、护稳定、战疫情，有力维护了省会政治安全和社会大局稳定，公安工作和队伍建设取得长足发展。

牢牢把握维稳护安第一责任，精准统筹疫情防控和主责主业，全面深化扫黑除恶专项斗争，发起“雷霆2020”“亮剑2020”专项行动，全面开辟刑侦、治安、网安、经侦、禁毒、食药、环安7条战线，强势出击，确保了一系列重大活动绝对安全，全市未发生有影响、有危害的涉国家安全、网络安全类案件。全市刑事案件、八类严重暴力案件、侵财类案件发案同比分别下降8.4%、

石家庄市公安局聚焦维稳护安、服务发展、防控疫情、改革创新 筑牢安全屏障 建设平安省会

1.1%和2.2%；现发命案破案率达100%，破获命案积案43起，其中20年以上18起。

牢牢把握服务发展第一要务。该局坚持经济社会发展到哪里，公安工作就跟到哪里；人民群众期盼什么样的服务，就提供什么样的服务。先后部署开展了“群众是家人，警情是家事”主题实践活动和“出警再快1分钟”行动。严厉打击合同诈骗、偷税漏税、扰乱经营秩序等经济领域犯罪，以及制售假劣食品药品、污染大气环境等领域犯罪，守住了企业群众的“钱袋子”和“舌尖上的安全”。持续深化“互联网+政务服务”改革，打造“一窗受理”

“一站式服务”，打通服务民生“最后一公里”。

牢牢把握疫情防控第一命令。面对疫情防控，石家庄市公安局于1月22日迅速成立大数据工作专班，日夜鏖战，为全市疫情防控工作抢得了先机，赢得了主动。第一时间发布了“铸忠诚、战疫情、护民安”动员令，推行了思想政治、防疫保障、典型宣传、表彰奖励、督导检查“五个上一线”公安战时工作机制。广大公安民警、辅警人员舍小家、顾大家，当先锋、打头阵，破获涉疫案件114起，抓获犯罪嫌疑人130名，顺利完成1.5万名旅客分流处置任务。

牢牢把握改革创新第一动力。该局坚持以创新驱动发展，聚焦警务大数据战略，建成了涵盖60大类730余种336亿条信息资源的大数据中心，数据数量、质量均创历史新高；建成全国首个打击涉税收违法犯罪数据化合成作战中心，市县两级公安机关24个合成作战中心全部启用，经侦支队新址与“云计算”中心实现了一体化、实战化运行，数据合成、研判合成、打击合成已成为省会公安的攻坚利器；高水平推进智慧平安社区建设，建成达标型小区1212个、优选型小区98个，实现了对人员、车辆、活动“三要素”全息感知。

中科院一项抗生素生产过程 废水处理技术在石成功应用

河北日报讯(记者任学光)近日，由中国科学院生态环境研究中心杨敏研究员团队研发的针对发酵类抗生素生产废水的强化水解预处理技术，在河北圣雪大成制药有限公司废水处理系统工程改造中得到成功应用，解决了发酵类抗生素废水经济、高效、稳定达标排放的难题。

抗生素生产行业是石家庄市医药产业的重要组成部分，但是抗生素生产过程会产生大量废水，其COD含量高且含有抗生素等生物抑制性物质，属于一类典型的高浓度难降解有机废水。目前国内外缺乏针对处理该类废水的有效处理技术。杨敏团队研发出基于强化水解的抗生素废水预处理技术，可有效解除抗生素对水处理微生物抑制作用及耐药性发展驱动力，阻断耐药性环境传播。

据悉，该技术目前正在行业内推广，为抗生素生产行业的健康可持续发展提供技术支撑和保障。